Roskilde Kommune er en af de største erhvervskommuner i Region Sjælland. 

Roskilde er den kommune i Region Sjælland, som har langt de fleste arbejdspladser, det største turismepotentiale og det største udbud af forskellige uddannelsestilbud. 


Det forgangne år har været stærkt præget af Corona-krisen, som har påvirket hele samfundet og hele verden. På trods af det er der alligevel en klar tendens til, at nogle virksomheder/brancher har klaret sig endog meget godt. Det gælder også i Roskilde Kommune. 

Roskilde Kommune er placeret geografisk midt på Sjælland og med sin infrastruktur er byen et regionalt knudepunkt med både motorvejs- og togforbindelse direkte til København og Syd- og Vestsjælland.
Handels- og uddannelsesmæssigt er byen også et vigtigt centrum, som trækker handlende og studerende fra et stort opland.

I kommunen bor der 88.758 personer pr. 31.12.2020. Roskilde er en populær bosætningskommune og byens tilflytningsrate er jævnt stigende med 1200 personer fra 2019 til 2020.


Jobs i kommunen fordelt på brancher
Roskilde er med sine knap 34.000 fuldtidsstillinger, den 4. største erhvervskommune på hele Sjælland målt på antallet af arbejdspladser. 

Tre brancher udgør den væsentligste del af jobs i Roskilde Kommune og disse tre ligger over niveauet for Region Sjælland; Sundhed, Handel og Undervisning og målt på antallet af private arbejdspladser er detailhandlen Roskildes største erhverv 

De to store offentlige arbejdspladser, Universitetshospitalet Sjælland og Roskilde Kommune tegner sig for hovedparten af stillinger inden for offentlig administration, undervisning og sundhed.

I forhold til resten af regionen har Roskilde Kommune markant flere jobs inden for Videnservice. De mest specialiserede brancher i Roskilde Kommune er Videnservice, IT og Kommunikation, Hoteller og restauranter samt Kultur og fritid mv.


Iværksætteri i Roskilde Kommune 
I Roskilde Kommune er der fokus på at støtte iværksættermiljøet, og der er taget initiativ til at få flere iværksætteraktiviteter sat i gang med flere lokale aktører. Det har været medvirkende til, at Roskilde Kommune i januar 2021 kan indtage en 10. plads på landsplan med opstart af 445 nye virksomheder i 2020. 

Støtten til iværksætteriet sammen med en talentmasse, der forstår sig på drift af egen virksomhed betyder også, at der i Roskilde er rigtig gode chancer for, at en ny virksomhed overlever på sigt. Tal viser, at 58% af alle virksomheder stiftet i Roskilde Kommune i 2015 fortsat var i drift i 2018, og samtidigt er antallet af virksomhedskonkurser i kommunen faldet med knap 18% i 2020 i forhold til 2019.


Uddannelsesniveau
Roskilde Kommune er præget af en befolkning, der i høj grad er repræsenteret ved, at der er over dobbelt så mange med en lang videregående uddannelse som i resten af Region Sjælland.  Også målt på kort og mellemlang videregående uddannelse ligger Roskilde Kommune over Region Sjælland. 

De mange videregående uddannelsesinstitutioner – herunder 3 universiteter - og ca. 30.000 unge mennesker, som dagligt studerer (når der ikke er Corona) er grundlaget for, at Roskilde er en unik og innovativ uddannelsesby, som er med til at styrke grundlaget for fremtidig højtuddannet arbejdskraft.




Virksomheder med hovedsæde i Roskilde Kommune
Når vi ser på Roskilde Kommunes erhvervsliv med fokus på virksomheder med hovedsæde i kommunen (2018 tal), er det SMV’erne, som udgør den overvejende del af virksomhederne. Ud af det samlede antal virksomheder med hovedsæde i Roskilde Kommune på 4.705 har næsten halvdelen af virksomhederne 10 eller færre ansatte og kun 0,3% af alle virksomheder har +100 ansatte.

9 ud af 10 virksomheder med hovedsæde i Roskilde Kommune har under 10 ansatte. De mange små virksomheder bidrager kraftigt til den økonomiske aktivitet i kommunen.


Virksomheder fordelt på brancher
Servicebranchen spiller en nøglerolle, som den største branche i kommunen og bidrager kraftigt til den økonomiske aktivitet totalt set. Branchen udgør i Roskilde Kommune hele 78,6% af det totale branchespænd og ligger dermed over resten af regionen med over 10%. På en 2. plads kommer Bygge og anlægsbranchen med 13% og Industri mv. på en 3. plads med 4,4% 


Eksport
Ud af de 4.705 virksomheder med hovedsæde i Roskilde Kommune er der 569 virksomheder, svarende til 12%, som eksporterer. Det er de virksomheder med flest ansatte, som står for langt den største del af eksporten nemlig 57,1%. Branchemæssigt er det Industri mv., som eksporterer langt mest (33,8%) og herefter kommer Landbrug mv. med 15,9%. Serviceerhverv og Bygge- og anlæg kommer på hhv. 3. og 4. pladsen.


Styrkepositioner
Roskilde Kommunes geografiske placering er en stor styrke og understøtter i høj grad erhvervslivet - både i forhold til at kunne tiltrække arbejdskraft fra hele Sjælland og hovedstadsområdet og i forhold en velfungerende infrastruktur. 


Forskning - cleantech
På DTU Risø Campus har man verdensklasseforskere, verdensklassetestfaciliteter fra både DTU og DCE - Århus Universitet, tre kilometer derfra ligger RUC, som ligeledes forsker i energi, miljø og bæredygtighed og udover tilstedeværelse af 3 universiteter er der i direkte tilknytning udlagt 500.000 kvm areal, som netop er lokalplanlagt med henblik på at skabe en fysisk cleantech hub/klynge.


Detailhandel 
Detailhandelen er Roskildes største erhverv målt på antallet af private arbejdspladser, og samtidig et afgørende element i den fortsatte byudvikling. 

På trods af Corona-krisen havde detailhandlen i december 2020 en fremgang i juleomsætningen på op til 50 pct., sammenlignet med 2019. 


Industri 4.0 
Industrien har disrubtet sig selv både teknologisk og kompetencemæssigt. I Roskilde skal vi tiltrække den intelligente, arbejdsintensive industri og/eller håndværksvirksomhed, som samtidig kan rumme ufaglærte borgere og personer med en kort uddannelse. Produktion er forudsætningen og drivkraften for udviklingen af resten af erhvervslivet, hvilket bl.a. tydeliggøres ved at mange produktionsvirksomheder ligeledes opererer som servicevirksomhed på deres produkter.


Turisme
Turismen er et erhverv i vækst. Roskilde har et stort uudnyttet potentiale og samtidig alle forudsætninger, herunder den helt rigtig historiefortælling, for at kunne tiltrække flere højtforbrugende turister (bl.a. har vi tre attraktioner blandt de 100 mest besøgte attraktioner i Danmark i 2018)
Roskilde havde i 2018 en turismeomsætning på 1.631 mio. kr., hvilket gør Roskilde til den største turistdestination i Region Sjælland.


Grøn omstilling
Roskilde skal tage ansvar og gå forrest med grønne initiativer, som kan understøtte udviklingen af bæredygtige produkter, processer og services. 
Roskilde har en mangfoldig underskov af spændende virksomheder, som potentielt kan ændre verden med deres grønne løsninger. Mange af disse virksomheder samarbejder med DTU eller har et ønske om et tættere samarbejde med DTU. Derfor skal vi sammen med DTU, Erhvervshuset Sjælland og Copenhagen Capacity arbejde for at aktivere erhvervsområdet ved DTU Risø.
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